

“熏醒”的环保意识

——两个重工业城市的生态逆袭

新华社记者 陈芳 邵琨

七成县市区水质不达标,一些排污大户“查不怕、不怕查”……山东潍坊、淄博,两座传统重工业城市,曾经GDP排名靠前,但生态“黑帽子”也很刺眼。

生态治理必须伤筋动骨。一家大企业被关停,企业负责人找到市里:“高税收你们不要了?”回答斩钉截铁:“不能为了你一家企业,罔顾市里930万人。”

记者近日跟随全国人大环资委组织的中华环保世纪行采访组实地调研发现,在这些曾“被呛怕了”的城市里,生态治理正成为护航经济发展的“绿色惊叹号”。

“黑”变“绿”:监管挂上“加速挡”

7月的潍坊,河溪里芦苇荡漾。沿白浪河、丹河驱车数十公里,湿地随处可见。这两条河流的主要补给水源,竟都是污水处理厂排出的尾水。

很难想象,3年前,这座城市一些工厂污水超标直排河流,主城区河流断面水质达标率为零。潍坊市四项主要污染物排放指标中,三项位居山东省第一,一项位居第二,面对历史遗留下来的经济结构问题,如何改善生态成为一道难题。

——对环保搞不好的干部“撸官帽”。将生态环境改善纳入科学发展综合考核体系,全市成立环境保护委员会,由市委书记、市长牵头,各相关单位、县市区一把手负责落实。这种“一把手抓,抓一把手”的做法很快见到成效。2016年,当地水质已恢复到上世纪80年代前的水平。

——“长牙齿”的环保法狠狠“咬住”违法企业。2015年,仅寿光市就立案查处环境违法行为102起,是2014年的3.3倍,移送司法机关20起,涉及30多人,一些项目受到限

——营造绿色环保生活环境。关停污染企业的同时,潍坊大力推进绿色出行。投入运营900多台清洁能源公交车,3万多辆公共自行车。1公里内,就有公共自行车换乘点,年骑行量达到6000多万人次。

“灰”变“蓝”:“气质”提升 呼吸更顺畅

拥有百年煤炭开采历史的老工业城市,背着年耗煤4500多万吨的“大包袱”,任谁治污都是一个棘手的难题。

一场雨后,走进淄博东方化学有限公司,在这个以化工为主的厂区里,记者见到地面上并没有黑色的积水,厂房里也不见扬尘,闻不到异味。总工程师隋永利说,这是因为公司从进粉到排放全封闭进行,而过去,淄博天空经常灰蒙蒙的,河中的污水又黑又红。

“大伙都被呛怕了。”淄博市政府痛下决心,财政再紧,环保钱不能少。2015年,市政府将2500万元用于推广洁净型煤和环保炉具补贴。老百姓每买一吨洁净煤,比市场价便宜200元。今年,又投入近亿元用于散煤治理,其中6000万元用于洁净型煤和兰炭购买补贴,2500万元用于奖励投资环保煤的企业。

好煤配上好炉子,才能燃烧更充分、更环保。为调动老百姓的积极性,淄博市政府动了一番脑筋。专家、学者讲授煤炭清洁利用的好处,团委、妇联组织志愿者到镇村宣传,企业带着煤和炉子在农村大集试烧,逐渐在老百姓中形成良好的环保氛围。今年,博山等3个区县还将投入近千万元补贴居民购买环保炉。

当地老百姓说,“过去冬季烧煤一天12块钱,现在一天才8块。而且这种煤没有烟,不呛人。”

环保型煤也让企业“有利可图”。生产洁

净煤的淄博金安型煤有限公司总经理毕树详说:“公司2条生产线年生产洁净型煤30万吨,年产值1亿元。”

为加强环境在线监测,全市安装了十多处高空视频,探头有10公里以上的有效范围。如今,在这座曾“乌烟瘴气”的城市里也能看到“蓝天繁星”。2016年上半年,淄博“蓝天白云”天数超过百天,增幅列山东省第一位。

“矮一截”变“顶得住”:生态、经济两个“轮子”一起转

以往,县里主要领导定下某个项目要上,环保部门要么配合、服从,要么对环评“睁一只眼,闭一只眼”。“如今,环保干部在地方经济发展中越来越有‘硬腰杆’。”淄博市环保局局长郑金来说,截至2016年7月,寿光半年多查处环境违法行为130起,是去年同期的3.8倍,移送司法机关4起。

淄博东方化学股份有限公司投资500多万元,建设了新型高效环保煤粉锅炉。隋永利说:“乌烟瘴气和硫黄的味道没有了,热效率由原来的60%提高到90%,年节约能源折合标煤1400吨,减少二氧化硫排放7.4吨。”

加快腾笼换鸟。潍坊出台9大主导产业转型规划,引导100多家企业转型升级,围绕生态农业、海洋动力、光电产业、海洋装备等特色产业招商引资。目前,高新技术、新兴产业产值占比分别达到31.9%和13.3%。

治理污染、关停违法企业后,地方经济并没有“裹足不前”。潍坊、淄博在生态、经济两个“轮子”一起转上尝到了甜头。2014年,在全国城市GDP排行榜上,潍坊、淄博分列第34和第42位;而在2015中国城市GDP排行榜上,这两个城市都前进了两名。

尽管如此,基层环保执法也面临着“老马追快马”的尴尬。潍坊市环境监测中心站站长王斌之说,站里对一些衍生物、二次污染物没有能力监测。人员老化严重,缺乏专业技能,



现在的潍坊天蓝水清。

▶▶▶ [上接 P1]

人才“智撑”转型升级的淄川路径

跟不上国家、省里环保标准快速提升的节奏。

潍坊市委书记杜昌文说,既要发展经济,又要降低污染物指标,压力很大。但解决了违法经营,合法经营的企业才有竞争力。

“绿色也是资本。”生态环保与经济发展并不矛盾。全国人大环资委巡视员何嘉平说,政府和企业负有环境保护的主体责任。这“两个责任”落实好,就能实现经济、环保两个“轮子”一起转,我们的家园也会呈现更多天蓝、地绿、水清的美丽图景。

“企业家队伍和高技能人才队伍是推动全区经济发展的主体。抓投入、上项目、扩规模、膨胀总量,要靠企业家对外,抓生产、搞技改、促转调、提升品质,要靠高技能人才队伍,抓好这两支队伍至关重要。”淄川区委常委、组织部部长胡敬涛说。

平台+培训 筑巢引凤“聚才”有方

“栽下梧桐树,引得凤凰来”。创建大学生创业孵化中心、高新技术创业服务中心、1954陶瓷文化创意园等创新创业平台,吸引109家企业282名人才入驻发展;鲁泰纺织在上海建立了3800平方米的鲁泰纺织服装工程研究院,吸引了中国工程院院士季国标、俞建勇等国内纺织行业的顶尖专家32人为企业服务;泰山瓷业等单位在高校建立自己的实验室,对张广庆、李粹源等陶琉人才,划拨土地、以其个人名字建立工作室……淄川区通过为高端人才提供发挥才能的平台,用事业留人才。目前,全区建有博士后科研工作站1个、企业分站7个,院士工作站8家,省级以上工程技术研究中心和企业技术中心32家。

“区里组织的一次培训中,专家讲的工业设计给了我很大的启发。”谈起建立工业设计公司的初衷,淄博鲁中耐火材料有限公司总经理封吉圣深有感触地说。作为由村办企业发展起来的传统生产企业,为进一步延伸产业链,公司于2014年成立了山东圣川工业设计有限公司,主动适应和占领市场,助推企业转型升级。

为帮企业拓视野促转型,自2011年开始,淄川区先后在新加坡南洋理工大学、浙江大学等国内外知名高校举办15期企业家高级研讨班,在4所高校建立培训基地,培训各类企业家910人次。开设“淄川大讲堂”,培训各类企业管理人员和技术骨干2000人次。受培训启发,建陶、耐火等全区24家传统生产企业,正在向新能源、新材料等产业转型。

定期走访解难题、分层面、分行业的组织实施企业素质提升工程、为42名高端人才“一对一”配备保健医生、创建“人才淄川”微信公众号、给予46名高层次人才政治荣誉、全区拥有国家级、省级陶瓷、琉璃艺术大师49人……人文关怀是淄川区留住人才的“软实力”。

强大的“智力引擎”助推了淄川区的转型发展。截至2015年底,全区市级以上高层次人才116人,其中泰山学者3人,泰山产业领军人才3人,在区县中位居前茅。获国家科技进步一等奖1个、二等奖3个,连续三年被评为“山东省人才工作先进单位”,去年位居榜首。

遗失声明

河南上尚礼仪企业管理咨询有限公司,遗失营业执照副本,注册号410101000156483(2-2),声明作废。

图片新闻



土办法解决洋工艺 管用又省钱

用国产斯太尔货车的波纹管(排气支管)替代进口奔驰货车的波纹管,进行整体焊接,在接口处敲3公分长的喇叭口,购买大小一样的铁管,经加工后严丝合缝焊接即成。经长途测试,其效果跟进口原件一样。

据悉,购买斯太尔货车波纹管及铁管的费用仅300元,是进口奔驰货车波纹管的1/10。据悉,川庆物探第四运输队汽修组这一土办法被评为川庆物探山地分公司技术创新二等奖,并作为“金点子”向上级推荐。图为焊工在焊接波纹管。 宋伯舸 摄影报道

百企外迁 水到渠成 ——京津冀产业协同的北京大兴实践

新华社记者 任卫东 孔祥鑫

进入汛期以来,京津冀地区普降大雨,但没有阻止北京企业考察外迁地点的热情。在7月底的一场暴雨中,北京大兴工商联考察团组织20余名大兴民营企业家到河北廊坊永清县寻找合作商机,可谓风雨不误。

两年来,大兴区全面落实京津冀协同发展战略,利用北京市疏解非首都功能以及本区产业调整升级、产业协同深化的契机,加快推进部分产业外迁。截至目前,大兴区整体外迁、生产环节外迁或到外埠建厂扩大产能的企业达到130余家。时间并不长,规模却不小,大兴区的探索和实践为京津冀协同发展产业合作提供了诸多启示。

百企外迁:深化京津冀产业对接

恒贝特服装服饰有限公司,原本是大兴区的一家外贸服装公司,2016年3月从北京市大兴区搬到位于河北永清后,公司发展进入崭新阶段。

公司负责人周振德介绍,厂房从以前的2000平方米扩大至1万平方米。“我们接下来将从当地招聘一批人员,拉动当地就业。”

也许是由于样板效应,在北京大兴,像恒贝特一样,走出到河北获得新生的企业越来越多。大兴区经信委副主任赵常山介绍,在目前外迁的约130家企业中,规模以上企业29

家。这些转移企业的类型以纺织服装、服饰业和装备制造业为主,主要转移到河北廊坊、衡水以及天津宝坻等地。

“在京津冀协同发展的战略指引下,我们围绕‘引领新常态、构建高精尖、服务京津冀’三大任务,不断深化京津冀协作交流和产业对接。”赵常山说,紧邻北京就近转移让企业获得更大的发展空间和更低的经营成本。政府有效引导,创造条件,企业外迁也水到渠成。

据了解,在130余家企业中,已有13家企业落地并投产,涉及机电设备、建筑材料等行业。其中,10家集中在紧邻北京南部的固安县,另3家分别在霸州、永清和文安三县。

政府为媒:促进地区间交流合作

北京大兴工商联在7月底组织的考察活动,让20余名大兴民营企业家收获颇丰。在河北永清的区域规划展板前,企业家们饶有兴趣地与当地政府工作人员探讨这里的蓝图将如何描绘。“高铁20分钟到北京西站”“高速公路30分钟到北京市区”等未来便利的交通条件让企业家们连连赞叹。

近两年,类似这样的从大兴区出发的考察团越来越多。政府做媒成为大兴区企业外迁的主要渠道之一。为落实京津冀协同发展,促进非首都核心功能疏解,大兴区与河北固

安、永清、曹妃甸、天津宝坻等96余个地区建立合作联系。部分承接地已进驻大兴区各镇招商,面向拟转移企业深入宣传承接地政策、资源情况。

“仅去年一年,大兴区共组织258家城乡接合部拆迁地区、新机场建设周边地区拟转移企业与外埠地区进行对接,推进不符合首都功能定位的企业转移外迁。”赵常山介绍,大兴区还积极整理出35个地级市共99个产业基地的招商政策、区域情况等内容,发放给拟转移企业,为其提供参考,促进不符合首都核心功能定位的产业转移疏解。

政府的努力和市场的推动,让企业外迁取得成效。原本位于大兴区的北京威克多制衣中心,生产基地外迁至河北衡水,研发设计、市场销售环节留在北京,原址将建设成集服装研发中心、服装展示中心、服装业培训中心、服装商业中心为一体的“威克多国际服装设计研发创业园”。

“我们在河北省衡水市总投资15亿元、占地307亩、建设21.26万平方米生产基地,项目一期投资8亿元,2015年5月投产。”威克多制衣中心经理蔡昌弓说,“企业做大了也需要重新布局。从经营的情况看,当时的战略思路是对的!”

作为电子商务主导产业的代表,京东华北电子商务产业园已经签约入驻。京东集团相关负责人谷鹏远介绍,总部设在北京亦庄的京东将在高新区打造面向华北服务的物流中心。项目一期用地760亩,预计两年左右建成,将带动高新区电子商务上下游企业的迅速发展。

北京大兴区与廊坊固安县合作共建的两个园区也在有条不紊地推进。北京CED固安园和中关村(大兴)生物医药基地固安合作园,成为两地落实京津冀协同发展的重要成果。